

2025年3月

21日
星期五

乙巳年二月廿二 今日4版
解放军报社主办 第5318期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖南省湘西土家族苗族自治州军地创新开展欢送新兵仪式——

武陵山下响起青春誓言

■ 杜若飞 赵银河

春光盎然，水流潺潺。湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰县山花盛开，绿意丰盈。

南长城烽火台前鼓声震天，人潮涌动，一场融合红色基因与民族文化的欢送新兵仪式拉开帷幕。苗族阿爹阿妈放下手中活计，穿上节日盛装，与军地领导及社会各界群众代表一起欢送家乡好儿郎。

笔者翻开活动方案看到，此次活动主打“红歌串烧”，以“红色+民族+文旅+AI”模式，将欢送新兵仪式打造成全民国防教育沉浸式课堂。

活动现场，一座古城门样式的“从我门”格外引人注目。在“从我门”一侧醒目处，放置着一个二维码，用手机扫码后，一个“我为国防代言”的数字徽章即刻生成。轻点这个数字徽章，便能转入直播间。不少人转发这个二维码，邀请亲朋好友“云”看这场别开生面的欢送新兵仪式。据不完全统计，当日，使用这个数字徽章的用户超过20万人次。

伴随《十送红军》的优美旋律，土家族小伙彭凌峰带领合唱团登上舞台，载歌载舞，再现红军与百姓依依惜别的动人画面。“当年红军在这片土地播下火

种，如今百姓的生活富起来了，懂得感恩的后生，胸怀报国之志从军入伍，祝他们早日再绿色军营建功立业！”一名观众动情地说。

“烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听……”90岁的抗美援朝老兵刘贵英缓缓走上舞台，唱起《英雄赞歌》，身后的多媒体屏幕上同步出现湘西籍志愿军战士的照片、画像以及事迹简介，台下瞬间安静下来。突然，炮火声打破了短暂的平静，多媒体屏幕上播放起电影《志愿军：生死之战》片断——“我们回不来了，你们继续前进”……

此时，通过人工智能技术还原的湘西籍志愿军烈士的形象出现在大屏幕上，他身上的军装已破旧，眼神依然坚毅。看着既熟悉又陌生的“战友”，刘贵英怔住了。“战友”先开口，声音清晰有力：贵英，好久不见，现在的中国强大起来了吗？”

刘贵英听闻，泪湿眼眶。她嘴唇颤抖着，深吸一口气说：“强大起来了，咱中国强大起来啦！”她慢慢转过身，问台下的新兵们，“孩子们，你们准备好了吗？”

“我愿守红其拉甫！——昆仑山巅，云端哨卡立苍穹！”

“我愿守南国海疆！——南沙礁岛，碧浪铸剑镇波涛！”

“我愿守漠河极北！——寒夜极光，雪原钢枪卫霜疆！”

新兵们的回答洪亮而坚定。

随后，大家高唱《当那一天来临》《强军战歌》等军旅歌曲。不一会，现场观众也加入进来，千人大合唱将活动推向高潮。

“我们期待着你们凯旋的那一天，到那时，我们会在文昌阁的晨钟里，为你们诵读新的诗篇……”舒缓的背景音乐响起，凤凰县文昌阁小学学生代表诵读《一封来自蒙养学堂的信》，为“兵哥哥”们送上最真挚的祝福。每名新兵的背囊里，都有这样一封来自湘西驻军部队援建帮扶过的学校学生、留守儿童写来的信，字里行间是满满的真情。

今年上半年入伍的湘西籍新兵中，有82人是建档立卡户，隆天磊便是其中一员。这两个两次不顾危险冲进火场救人的苗族小伙，作为新兵代表上台发言。他没有多谈自己的事迹，而是结合自己的成长经历，道出肺腑之言：“我是吃百家饭长大的，没有党和国家的好政策，就没有我的今天。参军报

国，就是最好的感恩。脱贫不忘党恩，家富不忘报国！”他的发言引发新兵们的共鸣，大家齐喊“脱贫不忘党恩，家富不忘报国”。

“我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河……”《我和我的祖国》旋律响起，活动接近尾声。“出征！”鼓声雷动，新兵们列队穿过“从我门”，踏上保家卫国的征途。身着民族盛装的乡亲们挥舞着彩旗，为新兵们送行。欢呼声、锣鼓声交织在一起，在南长城的上空久久回响……

此次活动依托多个新媒体平台现场直播，吸引众多网友围观，互动留言和点赞不断，弹幕刷屏，许多网友感慨：“这才是最硬核的文旅打卡。”

“这样的活动让国防教育可触可感。”吉首军分区领导介绍，下一步，军地将携手打造南长城军事主题旅游线路、开发红色剧本沉浸式游戏、VR战场体验等项目，持续放大“送兵仪式”的溢出效应。

据悉，今年上半年，湘西州应征报名人数超过任务数6倍，此次入伍新兵半数以上为大学毕业生，大学生占比超过80%，“携笔从戎、反哺家乡”成为武陵山区新风尚。



近日，安徽省淮北市相山区人武部组织所属人员深入学习全国两会精神。
张景波摄

“海军叔叔，这首强军战歌我会唱，老师教过。”“太好了，那我们一起唱好吗？”

大手牵小手，共唱军旅歌。阳春时节，海军庐山舰官兵代表受邀来到江西省庐山市第四小学，开展“城舰共建”活动。

“庐山市是我们的第二故乡。”庐山舰官兵告诉记者，去年4月22日，在人民海军成立75周年之际，庐山市军地有关部门领导到庐山舰走访慰问，赠送官兵专属拥军卡，并与该舰签订了双拥共建协议。根据协议，该舰官兵及家属到庐山市旅游，可享受多项优先政策。庐山舰官兵则被聘为庐山市中小学校校外辅导员，辅助学校开展国防教育、宣传海洋知识，军地双方还建立了不定期走访制度。

“人文名山与海军舰艇，因为一个共同的名字走到了一起。”曾服役于海军某部的庐山市人武部领导刘刚介绍，“签订共建协议后，我们便开始筹划邀请庐山舰官兵来庐山学习交流，这次终于如愿以偿。”庐山舰有关领导表示，为确保此次交流活动效果，他们多次与人武部和学校领导沟通，官兵代表也做了充足准备。

“庐山舰属于中型登陆舰，主要功能是运输登陆兵及武器装备、补给品等登陆……”课堂上，庐山舰二级士官陈观洋通过一张张照片、一段段视频讲解舰艇知识，学生们听得津津有味。“老师说会有海军叔叔来给我们上课，我就用纸壳做了一个军舰模型。”亲手将军舰模型送给陈观洋，学生李斯骁非常高兴。活动接近尾声时，庐山舰官兵将一面曾在庐山舰升起过的五星红旗赠送给学校。

返程前，庐山舰官兵来到山东荣成海参崴镇一处生态园，与民兵一道种下绣球花和樱花树。“3天时间不长，但足以让我们感受到这座城市的温度。我们会努力把更精彩更生动的国防教育课送到学生身边，为第二故乡出一分力。”

「浪花白」牵手红领巾

■ 刘亮 本报特约记者 林小强

江西省庐山市与海军庐山舰深化双拥共建工作——



三月十六日，黑龙江省哈尔滨市香坊区举行欢送新兵仪式。图为入伍新兵在“热血青春”横幅上签名，表达从军报国决心。
吕衍海摄



连日来，广东省深圳市宝安区人武部组织所属人员参加义务植树活动，用实际行动为大湾区生态建设贡献力量。
柯超华摄

山东省济南市举办驻军部队随军家属专场招聘会

“春风”送岗 情暖军属

本报讯 贾园园、特约记者刘明奎

报道：“这家公司就在咱家小区附近，很方便……”前不久，军嫂唐梅在山东省济南市驻军部队随军家属专场招聘会上找到心仪岗位，签订了就业意向书，迫不及待给丈夫打电话分享喜悦。

济南警备区领导介绍，此次招聘会由济南市军地携手主办，共有100余家来自科技、教育、医疗、新媒体等领域的企业参会，提供行政助理、业务经理、机

械设计、会计等岗位。

“我们前期深入调研，全面了解随军家属就业意向、文化层次、技能水平等情况。根据调研结果精准对接有关企业，搭建好随军家属与企业‘双向互通、需求互补’的就业桥梁。”该市退役军人事务局领导介绍。记者在招聘会现场看到，一些企业专门安排人力资源部门人员为求职对象提供就业咨询，并结合学历、专业、从

业经历等情况，帮求职对象做好职业路径规划，推荐适合的工作岗位。一家企业招聘负责人邓旭红说，考虑到军人家庭的特殊性，他们专门推出营销策划、渠道经理等岗位，可以弹性上下班，也可以居家办公，让随军家属能够工作家庭两头兼顾。

军嫂崔莎莎与这家企业签订了就业意向书。在她看来，招聘企业工资待遇不错，工作时间相对灵活，非常适合自己。

驻军某部现役军人尚文明这几天面带喜色，他的妻子在招聘会上与一家通信公司签订了就业意向书，不仅专业对口，福利待遇也不错，解决了一家人的心头事。

为扩大招聘覆盖面，该市还通过“互联网+”招聘平台，协调多家省市级企业进驻网络招聘平台，向不能到招聘会现场的随军家属提供就业创业政策咨询、岗位推介、职业指导、技能鉴定、权益维护等服务。

“此次招聘会共有410余名随军家属参加。”济南警备区领导说，接下来，军地还将进一步优化招聘政策、拓宽就业渠道，对随军家属就业创业给予更大支持。

■ 本版责任编辑 王京育